隨時赴前線

和劉瑩一樣,在南昌大學第一附屬醫院工作的敖麗 萍,春節也未必能和兒子團聚了。她和丈夫分別在南昌 和廣東湛江工作,3歲的兒子則在老家由老人照顧。一家三 口的團聚本來就十分不易,又趕上今年春節的疫情,她和丈夫 都需要值班。大年初四,丈夫結束工作,考慮之後還是來到南 昌,夫妻得以團聚。不過,考慮到孩子還小,回家必經之路疫 情風險上升,加上村裡對外來人員管理比較嚴,交通十分不 便,他們也不敢貿然回去。

「更重要的是,我們醫院是南昌兩所定點收治新型肺炎 的醫院之一,已經有多名病人在救治。隨着疫情發展, 隨時會被抽調前往一線。所以,這個春節,我們和 孩子可能無法團聚了,真的是欠他一個新年的 擁抱。」

請纓援武漢

在廣州某著名綜合醫院耳鼻喉科 工作的護士孫蔚,今年也在工作崗 位上跨年。和往年相比,今年春節 工作更為緊張。以往值班,他們只 要戴着口罩和護士帽即可,而今 年,他們要尤其留意發熱的病人, 也要不斷升級防護措施。「比如我們 耳鼻喉科病人,需要檢查口腔,醫生 和護士就容易沾染到病人唾液。所 以,我們要穿戴防護服、護目鏡等一 整套裝備。即使病人沒有發燒咳嗽,也 要當成潛在的肺炎病患,以防萬一。」

疫情的發展時刻牽動着包括孫蔚在內的 醫院同事。28日,她所在的醫院已經組織 一批以呼吸和胸外科為主的醫護人員隊伍,奔 赴武漢支援。孫蔚也主動請纓,報名成為後備 隊,如果有需要,她將義無反顧前往前線

> 7歲的兒子成為她最大的牽掛。28日,孫蔚利用短暫 的假期,自駕前往老家接兒子,29日回到廣州。「一

方面是不知道疫情怎麼發展,將兒子接到身邊最為放心,一方面,由於工作規律原 因,醫護家庭必須有老人在家帶孩子,在這個特殊時刻需要把外婆盡快接到廣州。」 孫蔚說,這個春節,絕大多數醫護人員都和他們一樣,必須堅守在崗位上,或者 處於待命狀態。「有人說我們很偉大,但其實這只是我們職責 所在。如果我們有所期待的話,就是希望不論是否有

疫情,民衆都能夠對醫務工作者多一份信任,多一 份理解,讓醫患關係更為和諧。」

春節加班留守 守護危重病患

節,欠孩子一個新年的擁抱。

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報 道)由於工作性質的原因,節假日堅 守崗位是醫護群體的常態,春節

也不例外。況且今年的春節情況更為特殊,新型冠狀病毒肺炎疫情爆 發,醫護人員如同繃緊的弦,一刻也不敢放鬆。劉瑩、敖麗萍、 孫蔚是分別來自廣東廣州、江西南昌的春節值班護士,也分 別是三個孩子的母親。她們雖然沒能奔赴武漢前線,但也 都是要堅守在崗位的一線醫護人員。孩子還都遠在鄉下 老家,不知再見面要等多長時間。她們輕歎,這個春



▶劉瑩和丈夫、 女兒視頻聊天。 受訪者供圖

婉拒年夜飯

2003年沙士(內 地稱非典)爆發,劉 參加工作。即使當時已 經沒有了疫情的警報,她 仍能在這場戰「疫」瀰漫 出的硝煙和餘火中感受到這 份職業的神聖與光榮。

工作16年,劉瑩已記不清到底哪 個春節是和家人一起度過的。身為科室 多才得到安慰,漸漸睡下。 骨幹,今年她依舊要在加班中過年。

「春節期間,病情穩定的病人基本 都回去過年了,剩下的都是急危重病 人,醫護人手緊張,在護理方面馬虎 不得。」劉瑩告訴香港文匯報記者, 和她一樣,值守的同事都在醫院吃 住,也包括除夕夜。

1月24日是除夕,江西老家家家戶戶 已經點燃了爆竹,這是一年當中最熱 鬧最喜慶的時刻,劉瑩卻迎來忙碌的 一天。她所在的科室危重病人多,她 和同事一刻也不能放鬆。

也是當天,新冠肺炎疫情開始大規 失落的。

模顯現。醫院進一步加強了防護,整 個樓層顯得格外冷清。晚上,住在附 瑩從衛校畢業,正式 近正在休假的同事邀請她到家中吃年 在中山大學腫瘤醫院 夜飯,劉瑩婉拒了。病人離不開她, 她也不想去打攪同事與家人難得的團

> 新年的鐘聲敲響,老家迎新的爆竹 震天響。2歲的女兒米多剛剛入睡即被 吵醒, 哭着喊媽媽。丈夫無計可施, 發起微信視頻。在媽媽的安撫下,米

> 和往年一樣,忙完大年初二,劉瑩 便可迎來10天的假期。但今年有所不 同,跨省流動意味暴露在風險之中。 劉瑩思念女兒心切,又曾信誓旦旦和 女兒説過要回來陪她,最後還是決定 第二天趕回老家。當晚,她正在收拾 行囊,卻收到醫院發來的通知,要求 所有醫護人員取消休假,大年初六之 前不得離開,原地待命。劉瑩心裡如 五味雜陳,默默放回收拾好的衣物, 退掉了第二天中午的高鐵票。她説 女兒沒有看到媽媽回來,心裡肯定是

粤台企初一復工 生產護目鏡捐湖北

香港文匯報訊(記者 黃寶儀 廣州報 道)早在本月27日,廣州市台資企業協 會就向全體會員發出《支援武漢市應對 新型冠狀病毒感染肺炎倡議書》,得到 台商台胞的積極響應。截至30日,廣東 台商台企台協應對疫情捐款累計150.6 萬元人民幣,捐款捐物累計折合人民幣 235.69萬元,其中包括口罩、護目鏡、 方便食品等重要物資。其中,會長王慶 祥捐贈護目鏡5,000副,目前已捐贈至武 漢大學中南醫院、華中科技大學同濟醫 學院附屬同濟醫院、湖北省中西醫結合 醫院、國藥控股湖北物流中心和紅十字 會、廣州市中西醫結合醫院、暨南大學 附屬第一醫院、廣州市花都區人民醫 院。

王慶祥的廣州市大新光電珠寶有限公司 位於廣州花都,是各類保護眼鏡勞保產品 的專業生產廠家。工廠有八條生產線,其 中一條生產線是專門生產醫用勞保護目 鏡。為響應國家抗擊疫情支援武漢的號 召,企業年廿九就開始開工準備,召集各 方面人員,並於年初一正式開工。據總經 理李訓民介紹,儘管開出了三倍工資,也 只召回了30%的員工,外地員工無法趕 回。為此,企業還動員了一些員工家屬、 學生等,經過培訓後做一些簡單工作,實 行兩班倒加班生產,目前能達到日產醫用 防護目鏡4,200副的水平。

武漢優先 絕不加價

王慶祥説, 所有生產出來的護目鏡產



■東莞台企徐記食品有限公司向湖北捐 贈了2,000箱徐福記薩琪瑪。 網上圖片

品均全部優先服從國家援助採購供往湖 北武漢,並且嚴守不加價的底線。企業 也主動向湖北及廣州的醫院捐贈防護目 鏡,後續還將陸續向暨南大學附屬第一 醫院、花都區人民醫院、中山大學孫逸 仙紀念醫院、廣州醫科大學附屬第一醫 院、湖北黃崗市紅安縣婦幼保健院、湖 北黄岡市武穴市第一人民醫院捐贈護目 鏡。不過,鑒於此次是緊急復工,企業 面臨缺少工人,開工不足的情況,原材 料的供應商同樣也面臨這個問題,目前 企業之前儲存的原材料庫存僅可以維持 將近兩周的生產需求。

除廣州外,廣東各地台商也紛紛伸出 援手,包括東莞台企徐記食品有限公司 捐贈的2,000箱徐福記薩琪瑪日前已順 利運抵湖北省慈善總會指定倉庫,隨後 由慈善總會統一分配給各醫院; 佛山台 商黃煙煌向佛山市第一人民醫院捐贈口 罩 2,000 個等。

「逆行者」的隊伍中,

空軍仲月霞背起行囊,和丈夫王新相視 一起登上飛機奔赴武漢一線。據 悉,除了他們這對「夫妻檔」,在抗擊 疫魔的武漢和西安兩個戰場,空軍軍醫 大學唐都醫院多對「夫妻檔」同時上 陣, 伉儷聯手衝鋒一線, 共抗疫魔。

「像戰士聽到了衝鋒號」

據了解,新型冠狀病毒感 染的肺炎疫情發生後,仲月 霞夫妻俩與同事們迅速投入 到緊張的工作當中。聽聞要 馳援疫區,經歷過援非抗伊 波拉、沙士、腺病毒救治等 十幾次重大任務,有豐富防 控經驗的兩人都毫不猶豫遞 交了申請書。「沒想那麼 多,執行了那麼多次急難危 重任務,肯定要上。這是一 種本能,就像戰士聽到了衝

24日凌晨4點多,仲月霞 接到緊急出征命令,立刻退 了原本計劃春節去成都陪母

親的機票。同是軍人的丈夫王新隨即起 床幫她收拾行囊,這個時候天還未亮, 王新打開手機突然看到一則消息:發熱 咳嗽並非新型肺炎唯一首發症狀,還存 在消化系統、神經系統等症狀。作爲唐 都醫院消化内科主任的他沒有片刻猶 豫,立即向組織提出申請加入醫療隊

農曆鼠年除夕夜,空 然而沒有想到的是,醫院卻拒絕了他的 護士長,除了清點分發防護用品,同時 們的好意,王新的心裡很溫暖,但態度 依然堅決:「軍人就要上戰場,我的專 業能用得上。」

> 一起上戰場,今年我們也算過了個團圓 年。」除夕夜,夫妻兩個同赴武漢疫

即刻投入戰鬥,然而雖在同一支醫療

醫院一層隔離病區,隔着口罩、護目 鏡、防護服、隔離衣、手套,每一張床 前都要仔細查看患者情況,並根據病 情的程度指導制定方案。妻子 仲月霞則作爲從事護理 工作三十年的老

申請,因爲他們家有老人,院方覺得夫 還要展開防護知識和操作技能培訓,完 妻俩去一人就可以了。面對領導和戰友 善防護流程。「雖然任務艱巨,但使命 光榮,我們有信心打贏這場健康保衛 據悉,像仲月霞和王新這樣的夫妻 「工作三十多年,這是第一次和愛人 檔,在此次抗疫戰役中,空軍軍醫大學

唐都醫院還有很多。傳染科原本準備回 老家的杜虹和妻子李璟,悄悄退掉機票 就此堅守在工作崗位; 同樣還有呼吸科 抵達武漢後,仲月霞和王新與戰友們 的屈先儉護師、朱倩倩夫妻,傳染科李 孝峰醫師、李贇護師夫妻,申曉芬 隊,夫妻倆卻碰不上面。丈夫王新進駐 護師和丈夫白寶寶等等,在疫情發

生後他們都毅然選擇了堅 守。「這既是夫妻的默 契,軍人的恪盡職守,更 是醫生不忘初心的使

■香港文匯報記者 李陽波 西安報道